

兩萬張問題免針紙下月9日失效

盧寵茂：修例反映重視市民健康 若揭異常簽發或再廢除

抗擊 新冠肺炎

香港特區修例賦權醫務衛生局局長廢除「免針紙」

(疫苗醫學豁免證明書)，該局昨日依法宣告7名涉案被捕西醫涉嫌濫發的近兩萬張「免針紙」，由下月9日起失效。醫務衛生局局長盧寵茂強調修例有必要，「防疫規例的初心是給政府足夠權力承擔抗疫責任，修例反映政府重視市民健康。」他表示會繼續加強監察其他醫生簽發「免針紙」的情況，如發現異常的簽發情況，會考慮再次引用權力廢除相關「免針紙」，以及將資料適當轉交醫委會及執法部門跟進。

◆香港文匯報記者 文森

特區政府早前在「免針紙」司法覆核案中，被高院裁定敗訴。政府前日公布不提上訴，但會透過修訂相關規例堵塞漏洞，賦予醫務衛生局局長相關權力。相關修訂規例按「先訂立後審議」程序於昨日提交立法會，同日生效。

特區政府昨日公布，醫務衛生局局長根據經修訂後的《預防及控制疾病(疫苗通行證)規例》(第599章，附屬法例L)(《規例》)第17B(1)條，分別宣告早前被捕的7名註冊醫生所發出的全部「免針紙」將於下月9日失效，屆時該等醫生過往發出的「免針紙」將不得再用以符合「疫苗通行證」規定。同時，該7名註冊醫生在上述失效宣告作出後發出的任何「免針紙」，亦不可用以符合「疫苗通行證」規定。

根據《規例》，該7名註冊醫生可在下月1日或之前，向醫務衛生局局長作出書面申述，解釋何以不應作出有關整體失效宣告。醫務衛生局局長保留權利不考慮在期限屆滿後才收到的書面申述。

有關措施旨在保障未齊針者

特區政府發言人強調，「疫苗通行證」是對抗疫情、保障公共衛生的重要工具。有關措施旨在保障未完成接種新冠疫苗的人士，減低他們進入高風險場所時所承受的風險，同時避免為公營醫療系統帶來不必要的負擔。政府呼籲持有失效「免針紙」的市民盡快按自身需要重新諮詢醫生，以確定是否適合接種新冠疫苗或繼續獲得醫學豁免。政府根據「醫健通」紀錄，涉案7名醫生發出的「免針紙」，仍有近兩萬張未過期。

醫務衛生局局長盧寵茂昨日回應事件表示：「這不是權力問題，其實這是責任問題。政府有很大責任去保護市民健康，所以政府要依法辦事，有足夠法律基礎給我們權力，權力帶來的是責任，我們要承擔這個責任。今次事件反映政府對市民健康的重視，抗疫上我們要繼續承擔這個責任。」

他表示，衛生署已向醫生發出簽發「免針紙」的詳細指引，列明不適合接種疫苗的醫學原因。警方至今已就7名涉嫌濫發「免針紙」的私家醫生採取執法行動，至今拘捕39人，包括6名醫生、7名職員及26名病人，涉嫌干犯「製造虛假文書」、「串謀欺詐」及「串謀製造虛假文書」等罪名；其中兩名醫生分別被控三項「不誠實意圖而取用電腦」及兩項「串謀欺詐」罪；另外一名醫生正被警方通緝。

「醫健通」掌握免針紙簽發情況

盧寵茂透露，所有「免針紙」須經「醫健通」或醫管局電腦系統簽發，政府可透過「醫健通」更好掌握免針紙的簽發情況、模式、流通量和持有人等，相關資料可協助政府分析風險，如發現異常的簽發情況，會考慮再次引用權力廢除相關「免針紙」，若發現有人違反《香港註冊醫生專業守則》或者涉及刑事成分的行為，定必嚴肅處理。



▲盧寵茂強調修例有必要，「防疫規例的初心是給政府足夠權力承擔抗疫責任，修例反映政府重視市民健康。」



▲7名涉案被捕西醫涉嫌濫發的近兩萬張「免針紙」，由下月9日起失效。

梁美芬：為公共利益不該被審判程序拖累

香港文匯報訊(記者 文森)立法會議員梁美芬認為，廢除「免針紙」案爭議點涉及重大公共利益，上訴法院和終審法院可能會做出不同判決。然而不管司法覆核的判決結果是什麼，她認為醫委會都應該盡快展開對涉事醫生的調查，向市民盡快交代，不應該被相關的刑事審理程序拖累。因為刑事審理程序冗長，判罪標準是「毫無疑點(beyond reasonable doubt)」。司法覆核是公法行政程序，主要審議政府相關程序是否恰當，應該有

公共利益考慮，不能等待刑事審判程序結束。

梁美芬認為，政府應該聚焦於599章《預防及控制疾病條例》的第八條：「(1)如行政長官會同行政會議認為任何情況屬公共衛生緊急事態的情況，行政長官會同行政會議可為防止、應付或紓緩該公共衛生緊急事態的影響，及為保障公眾健康，訂立規例(《規例》)。」

在防疫抗疫這種公共衛生的緊急事態下，政府是否應該有寬泛的酌情權處

理。現時，在緊急情況下，政府選擇立即修例，梁美芬認為可以接受。

作為與預防及控制疾病相關的附屬法例小組委員會主席，她認為上訴與修例並無矛盾，本判決若沒有上訴，有關司法覆核判決極可能觸發599章一系列附屬法例，可能還有修改的需要。因此，她建議政府要與立法會研究審議相關條例的委員會作更多溝通，事前吸納更多的意見，以便提前審議599章相關法例是否還有需要修改。

專家倡用「免針紙」進處所須快測陰性

香港文匯報訊(記者 張弦)醫務衛生局局長盧寵茂獲得賦權後，昨日宣告7名涉案註冊醫生所發出的約兩萬張「免針紙」於下月9日失效。目前距離失效仍有半個月，港大感染及傳染病中心總監何栢良表示，持有「免針紙」的人士傳播病毒風險高，特區政府宜在半個月的「真空期」內，要求相關人士進入表列處所前出示快測陰性結果，保障處所內其他人士。這批「免針紙」中，有370名持有人為公務員，有團體指公務員身為人民公僕需嚴格要求自身行為，若發現有關人員違規買「免針紙」應予以嚴懲。

「免針紙」非防疫工具

何栢良昨日出席電台節目時表示，「免針紙」不是防疫工具，「不是說攤住『免針紙』便不會將病毒傳染他人」，他指出持有「免針紙」人士傳播病毒的風險，較已打針市民為高，建議政府可考慮要求持有「免針紙」人士，進入表列處所前出示快測陰性結果，他認為出示快測結果預防感染是合情合理的做法。

他亦表示同意政府將「疫苗通行證」延長至明年6月，認為是穩打穩紮的做法，但同時認為政府可繼續復常步伐，調整實施「疫苗通行證」場所，例如在圖書館等不會除口罩的處所，可以不再實施通行證。

政府人員協會主席馬志成昨日向香港文

匯報表示，特區政府今次的行動非常快速，做得好及值得讚揚，「有問題政府就立即修正，防疫方面的事情是要立即去做的，因為影響會好大。」不過馬志成亦指今次政府是事後做得好，但事件已經發生，相關的影響已經產生，認為特區政府要吸取今次經驗，事前做好周全的評估，及早掃除法律誤區。

公務員事務局早前宣布，約370名政府僱員曾使用相關醫生簽發的「免針紙」，馬志成表示公務員在法律面前與市民是一樣的，做錯事便要嚴懲，加上公務員身為人民公僕，有帶頭作用，要更加嚴格要求自己，以身作則配合政府的防疫措施。

31月大男童染疫引發腦炎危殆

香港文匯報訊(記者 文森)香港昨日新增5,403宗新冠肺炎確診個案，並首次在本地區區發現有市民感染新變異病毒BA.2.75.2。患者為一名居於元朗的76歲女子，已接種兩劑疫苗。新冠病毒繼續威脅幼童，一名31個月大男童染疫後引發急性壞死性腦炎，須進行緊急腦部手術，目前情況危殆。醫管局兒科統籌委員會聯合主席蘇景桓指，第五波至今已有9名11歲以下兒童染疫後離世，他強調未完成疫苗接種的兒童感染風險較大，中招後有機會併發腦炎或哮喘等嚴重症狀，呼籲家長盡快為子女打針。

該名情況危殆的男童，上周一確診感染新冠病毒，引發急性壞死性腦炎。男童情況其後惡化，院方前日為他進行緊急腦部手術，現時仍然在伊利沙伯醫院兒科深切治療部留醫，情況危殆。蘇景桓醫生指出，未完成接種疫苗的兒童，會有較

高的感染風險。萬一感染新冠病毒，情況有可能非常嚴重，有機會併發腦炎或哮喘等嚴重症狀，情況嚴重甚至會死亡。

他透露，自第五波疫情至今，已有9名11歲以下確診新冠病毒的兒童離世。過去兩個月共有11宗兒童危殆個案於公立醫院兒科深切治療部留醫。

同時感染新冠病毒死亡風險大增

疫苗能有效預防重症及死亡，但蘇景桓表示，目前只有約一成3歲以下幼童完成接種兩劑新冠疫苗，情況並不理想，再次呼籲家長盡快為未接種新冠疫苗的兒童安排接種。「有研究指出，如果同時感染新冠病毒及流感病毒，死亡風險會大幅增加。香港即將進入冬季流感季節，家長應盡快安排子女接種新冠疫苗，以及同時接種流感疫苗，以加強對兒童的保護。」

至於昨日新增的5,403宗新冠肺炎確診個案，輸入個案佔388宗，並再增29宗XBB變異病毒株，3宗BF.7、1宗BQ.1.1的輸入個案。

另外，再多7名患者死亡，令第五波累計死亡個案增至10,137宗。

在學校方面，新增696名教職員或學生確診，共涉492間學校呈報個案，另有10間學校的個別班級需要停課7日。4間安老院舍及1間殘疾人士院舍共呈報7宗個案，涉及5名院友和1名員工，22名院友被列為密切接觸者。

此外，基督教聯合醫院放射及器官造影科兩名員工前日確診，醫院感染控制組進行接觸追蹤調查，再發現8名職員確診，其中6人有輕微病徵。接觸追蹤調查仍在進行，該部門服務不受影響。院方已在有關部門範圍進行徹底清潔消毒，並已加強執行感染控制措施。

新增總
確診個案：
5,403宗

昨日疫情

- 本地感染：5,015宗
- 輸入個案：388宗
- 新呈報死亡個案：7人
- 第五波累計死亡個案：10,137宗

院舍及學校疫情

- ◆4間安老院舍及1間殘疾人士院舍共呈報7宗個案，22名院友密切接觸者
- ◆492間學校共呈報696宗個案，包括576名學生及120名教職員
- ◆再多10間學校共10個班級須停課7天

變異病毒

- ◆輸入個案：新增29宗XBB亞系個案，累計169宗；新增3宗BF.7，累計11宗；新增1宗BQ.1.1，累計15宗；XBD、BA.2.75.2及BA.4.6未有新增，分別維持6宗、6宗及5宗

◆本地個案：首現1宗BA.2.75.2亞系個案，XBD及BQ.1.1本地個案無新增，維持累計5宗及3宗

醫管局概況

- ◆現有1,908名確診病人留醫，其中224名為新增患者
- ◆新呈報6名病人危殆，累計危殆患者26名，10名病人正接受深切治療。另新呈報6名病人嚴重，累計有40名嚴重病人

資料來源：
衛生防護中心
整理：香港文匯報
記者 文森

康泰全線門市暫停營業至通關復常



◆康泰旅行社昨日表示，受疫情影響，該旅行社門市將全線暫停營業。

香港文匯報訊(記者 文森)疫情累旅遊業進入「冰河時期」，即使香港實施「0+3」入境檢疫安排，出入境旅行團也未能完全復甦。康泰旅行社昨日表示，受疫情影響，該旅行社門市將全線暫停營業，以最小成本營運、保留實力，直至全面正常通關為止。

康泰位於旺角、銅鑼灣等分店昨日均沒有營業，網站顯示電話報名中心、分行等自8月起暫停服務。香港文匯報記者致電其熱線電話，但一直無人接聽，及後轉至留言系統，語音表示：「線路非常繁忙。」其後，康泰旅行社回應傳媒查詢表示，過去兩年多的時間，旅遊業猶如進入了看不到盡頭的黑暗隧道，前線線隊，以至內部員工在零收入的情況下，有的轉行、有的兼職，短時間內均難以復工，加上現時出境旅客以自由人居多，公司實難以支持全面營運，因此公司以及門市暫時未能如常運作。公司希望以節省成本為考量，暫時只有用最小化成本營運、保留實力，直至全面正常通關為止。

根據香港旅遊業議會資料，康泰旅行社9月前仍有申請舉辦前往境外的旅行團，以及申辦本地遊。旅議會總幹事楊淑芬表示，旅遊業的監管權已轉交新成立的旅遊業監管局，旅議會不了解康泰最新情況，但相信旅行社縮減營業規模，減省開支無可厚非。她又表示旅遊業目前仍未有明顯起色，加上防疫抗疫基金對行業的資助已完結，旅遊業困境未消退。